

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якуновой Гульнары Айдаровны «Молодая сельская семья в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – социальная структура, социальные институты и процессы

Среди социальных проблем современного села трансформация института семьи, связанная с историческими, социокультурными и социально-экономическими факторами, является одной из самых актуальных. Для успешного решения социальных проблем молодых сельских семей, снижения контрастов качества жизни городских и сельских семей специалисты должны опираться на четкое представление об особенностях функционирования и специфике молодых семей, проживающих на селе в условиях турбулентного современного общества. Проблема, которой посвящено диссертационное исследование, является значимой проблемой не только для сельских территорий, но и для всего российского общества, учитывая роль села в развитии России.

Задачи диссертации, которые представлены в автореферате, отражают проблемы, выявленные современной социологией семьи. Выявив противоречия и ограничения, характерные изучению семьи как института и как малой группы в литературе, автор предлагает собственные подходы к исследованию сельской семьи. Якупова Г.А. приходит к выводу, что социология семьи переживает этап методологического кризиса, связанного с неопределенностью происходящих процессов в условиях экономической, идеологической и политической нестабильности.

Заслуживают внимания положения автора о противоречивом характере развития взаимоотношений семьи с другими социальными институтами, представленные в автореферате. Диссертант отмечает, что все функции института семьи подвергаются коренным и противоречивым изменениям, которые приводят к сужению и трансформации функций семьи. Происходит «огосударствление сферы семьи», которое выражается в передаче части функций семьи государству. По мнению автора, начинается процесс ограничения деятельности социальных институтов, выполняющих функции социализации детей и молодежи. Соискатель подчеркивает, что ослабленная нуклеарная сельская семья не способна взять на себя утраченные функции, так как она перестала существовать как социальный институт со всей полнотой и эффективностью своих институциональных полномочий.

Важными достоинствами работы Якуновой Г.А., на наш взгляд, является использование богатого эмпирического материала - статистических данных, результатов всероссийских и собственных социологических исследований; на базе собранной эмпирической информации автор доказывает оригинальные теоретические предположения, делает важные обобщения.

Диссертационная работа, судя по автореферату, имеет теоретическое и практическое значение. Результаты исследования апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях. Вместе с тем, следует высказать замечания, которые нуждаются в уточнении.

1. В недостаточной степени автор проанализировал ключевые идеи классической социологии применительно к сельской семье (работы О. Конта, М. Вебера, Г. Маркузе).

2. В автореферате недостаточно представлены формулировки основных категорий: к примеру, отсутствует авторское определение сельской молодой семьи.

В целом анализ результатов диссертационного исследования, изложенных в рецензируемом автореферате, позволяет сделать вывод: соискатель внес вклад в решение актуальных задач социологии семьи; выводы и рекомендации обладают несомненной практической значимостью.

Работа соответствует требованиям «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства России от 24.02.2013 г. №842 (от 21.04.2016 № 335), а ее автор - Якупова Гульнара Айдаровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой «Политология, социология  
и связи с общественностью» ФГБОУ ВО  
«Ульяновский государственный технический университет»

*Шиняева*  
Шиняева Ольга Викторовна

Почтовый адрес: 432027, г.Ульяновск, ул.Северный Венец, 32

Контактный телефон: 8(8422) 43-02-37

Электронная почта: [olses@rambler.ru](mailto:olses@rambler.ru)

Название организации: ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»; должность: заведующий кафедрой «Политология, социология и связи с общественностью», профессор

26 апреля 2018г.

*Юриция Шиняева О.В.*  
*заведующий*



*Шиняева*